
PRODUKTE UND DIENSTLEISTUNGEN
für Biogas-Profis und Tierhaltungsbetriebe



WILLKOMMEN BEI BST.

Als zuverlässiger und flexibler Partner für Planung, Bau, Er-

weiterung und Wartung / Reparatur von Biogasanlagen sind 

wir mit Biogas Service Tarmstedt und unserem Schwester-

unternehmen BST Innova jederzeit für Sie da – regional ver-

wurzelt und international erfahren.
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FÜR ANLAGENBETREIBER 
UND TIERHALTUNGSBETRIEBE.

Möchten Sie die Leistung Ihrer Biogasanlage verbessern? 

Planen Sie einen Neubau? Oder suchen Sie als Tierhaltungs-

betrieb nach Möglichkeiten, mehr aus Ihren Nährstoffen zu 

machen? Bei BST und BST Innova finden Sie die richtigen An-

sprechpartner!
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DAS BeSTe AUCH IM SERVICE.

Die beste Technik ist sinnlos, wenn ihr Betrieb zu viel Zeit 

und Geld kostet. Darum wird Service bei BST großgeschrie-

ben: Wenn Sie uns brauchen, sind wir da. Und finden eine 

Lösung. 24 Stunden am Tag. 7 Tage in der Woche. 
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MIT ERFAHRUNG IN DIE ZUKUNFT: 
BIOGAS SERVICE TARMSTEDT

Biogas ist eine Schlüsseltechnologie der Energiewende: grundlastfähig, speicherbar und fle-

xibel. Nutzbar zur Produktion von Strom, Wärme und Kraftstoffen. Und immer da. Auch wenn 

der Wind nicht weht und die Sonne nicht scheint. Doch wechselnde gesetzliche Rahmen-

bedingungen machen den Betreibern das Leben schwer. 

Hier kommt BST ins Spiel. Ob im Neubau oder in Service und Wartung, ob in Deutschland 

oder ganz Europa: In einem Umfeld mit großen Chancen, aber komplexen Regeln sorgen 

wir dafür, dass Ihre Investition auf Dauer starke Ergebnisse liefert. Mit Ansprechpartnern, die 

langfristig für Sie da sind. Konzepten, die in die Zukunft weisen. Und leistungsstarker Technik.

Wir wissen, mit welchen Herausforderungen sich Landwirte heute auseinandersetzen müs-

sen. Und haben in der Biogas-Branche so gut wie alles erlebt, was man erleben kann. Das gibt 

BST-Kunden die Sicherheit, auf ein eingespieltes Team zu setzen.

AUS DER PRAXIS FÜR DIE PRAXIS

Zusammen bringen die Mitarbeiter von BST mehrere hundert Jahre Erfahrung mit. Wir re-

agieren schnell – und persönlich. Und haben mit über 100 Mitarbeitern die nötige Größe, um 

rund um die Uhr für Sie da zu sein. 

Unsere Leistungsbereiche:

Repowering + Erweiterung: 
Kosten senken.  

Erträge steigern.

Mechanik + Sanierung: 
Zuverlässige Lösungen.  

Für die gesamte Gärstrecke.

Elektro + IT: 
Sicherer Betrieb.  

Sicherer Ertrag.

Beratung, Planung + Bau: 
Die richtige Biogasanlage  

für den richtigen Markt.

Unsere Stärken? Wir reden Klartext. Verwandeln Probleme in Lösungen. Und machen das 

Leben unserer Kunden so einfach wie möglich.
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STARK IN SERVICE UND LOGISTIK: 
DER RICHTIGE DIENSTLEISTER FÜR IHRE BIOGASANLAGE

Ob Mechanik, Elektrik oder IT: Unsere Servicetechniker decken die gesamte Gärstrecke ab. 

Und auch für die Versorgung mit Ersatzteilen sind wir Ihr zuverlässiger Partner.

Als einer der größten Service-Dienstleister der Biogasbranche haben wir von Anfang an auf 

eine starke Teile-Logistik gesetzt – und sie durch unser 2018 eröffnetes Zentrallager in der 

Samtgemeinde Tarmstedt weiter ausgebaut. 

Die Bandbreite an Ersatzteilen und Komponenten, die wir unmittelbar lieferbar halten, macht 

uns so schnell keiner nach. 

Und falls das Gesuchte einmal nicht direkt bei uns vorhanden ist, geben unsere langjährigen 

Lieferantenbeziehungen Ihnen die Sicherheit, dass es schnell dort ankommt, wo es hinge-

hört: Vor Ort bei Ihrer Anlage.
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ELEKTRO + IT

Zuverlässige Elektrotechnik und IT sind für den störungsfreien 

Lauf Ihrer Biogasanlage unverzichtbar. Genau hier setzt un-

ser Elektroservice an: Unsere erfahrenen Teams sind immer 

schnell bei Ihnen – per Fernwartung via Internet oder per-

sönlich vor Ort, je nach Art des Problems. Und das bei Bedarf 

rund um die Uhr, an sieben Tagen die Woche.
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Service Elektro

SICHERER BETRIEB. SICHERER ERTRAG.

Alle BST-Kunden profitieren von der großen Erfahrung unserer Teams in der Wartung und 

Reparatur von Anlagen unterschiedlicher Hersteller: Wer sich so lange in der Welt der Biogas-

anlagen bewegt, lässt sich durch nichts mehr aus der Ruhe bringen. Und findet im Prob-

lemfall nicht nur funktionale, sondern auch kosteneffiziente Wege, um Ihre Anlage schnell 

wieder flott zu kriegen. 

Ob es um Service- und Wartungsarbeiten nach VDE 0105 und DGUV V3, die Planung, Bau und 

Installation von Schaltanlagen, Notstromversorgungssystemen und Außenbeleuchtungsan-

lagen oder Glasfaser-/LWL-Montagen geht: Als WHG-zertifizierter Fachbetrieb, Fachbetrieb 

für Elektroinstallationen in EX-Bereichen sowie bei der Handwerkskammer eingetragener 

Elektroinstallationsfachbetrieb sind wir für eine große Bandbreite an Leistungen qualifiziert.

Dabei übernehmen wir nicht nur Planung, Installation und Wartung, sondern helfen gern 

auch beim „Papierkram“: Durch genaue Funktionsmatrizen und Dokumentation und Betriebs-

anweisungen im Klartext.

Planung + Begleitung

Komplexe Planungen und Zertifizierungen – mit dem richtigen Partner kein 

Problem.

Anlagenbau + Installation

Vom Schaltkasten bis zum Energiemanagementsystem: Wir bauen es – und sor-

gen für Sicherheit.

Programmierung + Steuerung 

Programmieren, Installieren, Integrieren: Wir bringen Ihr System nach vorn.

Service + Wartung

Ob Elektro oder Mechanik: nur eine Telefonnummer für den gesamten Service 

Ihrer Biogasanlage!
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UNSERE LEISTUNGEN IN DER ELEKTRIK (AUSZUG)

Planung + Begleitung

• Elektroplanung, Schaltplanerstellung und Querschnittsberechnung

• Fachliche Begleitung im Zertifizierungsverfahren ihres Netzanschlusses gem. VDE 4110

• Anmeldung Ihres Netzanschlusses beim Energieversorger (EVU)

Service + Wartung

• Service- und Wartungsarbeiten nach VDE 0105 und VDE 0702 gem. DGUV V3 (ehem. BGV A3)

• LWL-Montagen und Wartungen

• Elektroinstallationen aller Art

Anlagenbau + Installation

• Schaltschrankbau, z. B. für BGA-Steuerungen, Feststoffeinträge, Separatoren und Fernwirk anlagen

• Trafo-Engineering

• Blindleistungskompensationsanlagen

• Gasanalysegeräte und -warnanlagen

• Notstromversorgungssysteme

Programmierung + Steuerung

• SPS-Programmierung inkl. Visualisierung, Datenaufzeichnung und Auswertungssoftware

• Virtuelle Kraftwerke aller gängigen Vermarkter

• Energiemanagementsysteme und Wärmemengenzähler

• Modernisierung / Austausch von Anlagensteuerungen im laufenden Betrieb

•  Integration von Fremd- bzw. Teilsystemen in die Anlagensteuerung, z. B. Gärresttrocknungen,  
Feststoffeinträge und Separatoren

•  Integration von Netzbetreiber-Fernwirkanlagen (EZA-Regler, Parkregler) nach BDEW-Mittelspannungs-
richtline und VDE 4110

• Heizungssteuerungen und Wärmepuffersteuerungen

Zertifiziert nach  

dem Wasserhaushalts-

gesetz (WHG)

Fachbetrieb für Elektro-

installation in EX-Bereichen 

gem. VDE 0165

Eingetragener  

Elektro installations- 

fachbetrieb
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Anlagensteuerung

ALLES UNTER KONTROLLE. ALLES IM BLICK.

Den Überblick behalten. Probleme früh erkennen. Jederzeit sehen, ob alles so läuft wie ge-

wünscht: Dafür sorgen unsere BeST-Control-Systeme für die Anlagensteuerung und Visuali-

sierung.

Eine grafische Benutzeroberfläche für Ihre Biogasanlage? So ähnlich dürfen Sie sich BeST 

Control vorstellen: Anschaulich und leicht bedienbar bindet unser System die aktuellen Da-

ten aller wichtigen Systemkomponenten ein und präsentiert sie Ihnen so, dass Sie auf einen 

Blick Bescheid wissen – und jederzeit eingreifen können, wenn nötig.

Auf der Grundlage von über 20 Jahren Erfahrung im Bereich Steuerung und Visualisierung 

finden wir für nahezu jede Anlagengeneration eine zeitgemäße Lösung. Fragen Sie einfach 

unsere IT-Profis nach den Möglichkeiten!
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UNSERE LEISTUNGEN IM IT-SERVICE (AUSZUG)

Mobile Überwachung und Steuerung
Das beruhigende Wissen, jederzeit eingreifen zu können – auch wenn Sie weit 

weg von Ihrem Betrieb sind. Wir erstellen Ihre maßgeschneiderte Lösung: vom 

modernen LTE- oder 5G-Zugang für Fernwartung und Alarmierung (auch als 

Ersatz für ISDN-Anlagen) bis zum VPN-Tunnel für sicheren Transfer.

BeST IPC
Eigens für Anlagenbetreiber haben wir den BeST IPC entwickelt: Einen Rechner, 

den wir perfekt auf den Bedarf Ihrer Anlagentechnik abstimmen. Optimiert auf 

Dauerbetrieb und lange Lebensdauer, lüfterlos, energiesparend und wartungs-

arm, schnell dank SSD-Laufwerkstechnologie und montiert vor Ort bei BST.

Backup-Systeme
Rechtzeitig sichern. Ruhig schlafen: Was am privaten PC nur ein Ärgernis ist, 

kann an Ihrer Biogasanlage zum teuren Problem werden. Besser, Sie beugen 

rechtzeitig vor! Unsere automatischen Sicherungssysteme laufen im Hinter-

grund und sind da, wenn Sie sie brauchen. Auch lichtschnell per LWL!

Remote-Systeme
Die ultimative Sicherheit: Mit einem virtuellem Notfallrechner im hochsicheren 

BST-Serverraum erhalten Sie die Steuerbarkeit Ihrer Anlage auch dann, wenn 

Ihr Anlagenrechner einmal komplett ausfallen sollte. Ein schnell eingerichtetes 

Sicherheits-Extra, dass Sie bei Nacht besser schlafen lässt.

FSE-Fernbedienung
Komfortable Steuerung per WLAN-Verbindung und Browser-Interface in Ihrem 

Tablet oder Smartphone, nachrüstbar für fast alle Eintragstypen. Einfache Kom-

ponenten-Auswahl für die Befüllung Ihres Feststoffeintrags – und schneller Zu-

griff, falls es mal hakt.
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Wartungsverträge

EIN VERTRAG, DER BARES SPART.

Nichts schützt Sie so zuverlässig vor unangenehmen Überraschungen wie regelmäßige War-

tung. Mit unseren BeST-Care-Verträgen finden Sie das richtige Paket für Ihren Bedarf.

Unsere Service-Profis kennen Ihre Biogasanlage genau und zeigen Ihnen schon während des 

Wartungseinsatzes die Schwachstellen auf. 

Wir bieten Ihnen:

• Teilwartung mit jährlicher oder halbjährlicher Überprüfung aller Anlagenkomponenten

• Vollwartung mit Tausch und Reparatur defekter Komponenten und aller Verschleißteile  

Ihrer Gärstrecke

• Kostenfreie und durchgehend erreichbare Service-Hotline

• Detaillierte Protokolle für jeden Arbeitsschritt

Durch gewissenhafte Arbeit und genaue Dokumentation sorgen wir dafür, dass Ihre Anlage 

die Anforderungen der Versicherungen und Genehmigungsbehörden in vollem Umfang er-

füllt oder sogar übertrifft.

Der positive Nebeneffekt: Auch für wiederkehrende Prüfungen sind Sie jederzeit perfekt vor-

bereitet. Schützen Sie Ihre Investition durch einen BeST Care Vertrag! Wir beraten Sie gern zu 

den Möglichkeiten und stellen Ihnen individuelle Pakete zu fairen Preisen zusammen.

18



19



20



MECHANIK + SANIERUNG

Was tun, wenn’s hakt? Am besten dafür sorgen, dass es gar 

nicht erst passiert! Viele Reparaturbedarfe lassen sich durch 

rechtzeitige Wartung und Sanierung bzw. vorausschauende 

Planung verhindern. Gut auch für Ihre Erträge! Und falls doch 

einmal Not am Mann ist, sind wir rund um die Uhr für Sie da. 
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Service Mechanik

SERVICE, DER ANPACKT.

Als BST-Kunde profitieren Sie von der langjährigen Erfahrung unserer Teams in der Wartung 

und Reparatur von Anlagen unterschiedlicher Hersteller: Wer sich so lange in der Welt der 

Biogasanlagen bewegt, lässt sich durch nichts mehr aus der Ruhe bringen. Und findet nicht 

nur funktionale, sondern auch kosteneffiziente Wege, um Ihre Anlage schnell wieder flott zu 

kriegen.

Unser Service im mechanischen Bereich deckt die gesamte Gärstrecke ab:

• Wir montieren und reparieren Rührwerke, Gülle- und Substratpumpen sowie Schieber  

im Gülle- und Substratbereich

• Wir prüfen Dächer und Rohrleitungen auf mögliche Leckagen und montieren bzw. repa-

rieren Tragluftfolien, Dach- und Rohrleitungssysteme

• Wir stellen sicher, dass mit Ihren Sickersaft- und Heizsystemen, Gas- und Substratüber-

läufen und allen weiteren Komponenten Ihrer Gärstrecke alles in Ordnung ist.

Immer für Sie da:
24 / 7-Service ist für uns selbstverständlich. Ebenso wie eine exzellente Ersatz-

teillogistik mit eigenem Zentrallager. Haben wir ein Ersatzteil einmal nicht vor-

rätig, sichern langjährige Lieferantenbeziehungen einen schnellen Versand! 
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Sanierungen

SCHÜTZT DIE UMWELT. 

UND IHR PORTEMONNAIE.

Schon 5 Prozent Gasverlust am Behälter einer 500 kW-Anlage können einen Mehraufwand 

von 450 Tonnen Mais pro Jahr bedeuten. Anders ausgedrückt: 20.000 Euro Verlust – der durch 

rechtzeitige Sanierung leicht zu verhindern ist!

• Wir schützen den Beton Ihres Gasbehälters durch lückenlose Beschichtung (über Partner)

• Wir verhindern Gasverluste durch defekte Tragluftfolienabdeckungen oder andere 

undichte Stellen

• Wir sichern den Betrieb durch einen mobilen Feststoffeintrag

• Wir minimieren Ausfallzeiten und tun alles für die Aufrechterhaltung Ihres Anlagenbetriebs

Zuerst machen wir uns vor Ort ein Bild. Und erstellen daraus Ihr maßgeschneidertes Sanie-

rungskonzept. Wenn wir uns einig sind, machen wir uns an die Arbeit.

Von der Schadensbegutachtung über das Ausbaggern nicht pumpfähiger Substrate sowie 

die besenreine Entleerung bis hin zur Reparatur und Instandsetzung sämtlicher Komponen-

ten bekommen Sie bei BST alle Leistungen zur Behältersanierung aus einer Hand.
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Dächer

DAS UPDATE FÜR IHR DACH.

Viel mehr als nur eine Abdeckung: Das Dach ist ein essentielles Funktionselement jeder Bio-

gasanlage. Mit dem BeST Cover 30 und dem BeST Cover Flex bieten wir Ihnen maßgeschnei-

derte Lösungen für gezielte Upgrades Ihrer Bestandsanlage und maximales Speichervolumen.

Mit seiner flachen Kegelform (Neigungswinkel 30°) ist unser BeST Cover 30 für Fermenter, 

Nachgärer oder Gärrestlager diverser Hersteller geeignet. Es sorgt für einen geruchs- und 

gasdichten Abschluss, hält Wind und Wetter zuverlässig stand und ist die ideale Lösung für 

die Optimierung von Bestandsanlagen mit bis zu 40 Metern Behälterdurchmesser in Grund-

lastfahrweise. Oft rechnet sich der Austausch eines alten Dachs schon nach wenigen Jahren!

Wann immer es darum geht, das Volumen für die Gasspeicherung optimal auszuschöpfen, 

ist unser BeST Cover Flex nicht nur optisch eine runde Sache: Als Premiumdach mit Doppel-

membran aus widerstandsfähigem Hightech-PVC (außen) und Polyethylen (innen) ist es für 

den flexiblen Betrieb optimiert. 

Die erhöhte Speicherkapazität (siehe Tabelle) gibt Ihnen die Sicherheit, immer genug Biogas 

auf Vorrat zu haben – auch, wenn der genaue Abrufzeitpunkt nicht feststeht. 

Ein Tipp aus der Praxis: Möchten Sie wissen, ob Ihr bestehendes Dach „noch ganz dicht ist“? 

Eine Gasdetektion liefert wichtige Anhaltspunkte und lässt sich auch kurzfristig durchführen.

Durchmesser (m) Volumen BeST-Flex (m³) Volumen 30°-TFA (m³) Flex-Vorteil (m³)

21 1.326 598 + 728 

23 1.733 782 + 951 

24 1.965 887 + 1.078 

26 2.489 1.123 + 1.366 

28 3.098 1.399 + 1.699 

30 3.800 1.715 + 2.085 

32 4.601 2.077 + 2.524 

34 5.506 2.486 + 3.020 

36 6.524 2.945 + 3.579 
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Verkleidung, Isolierung + Beschichtung

WIRKSAMER SCHUTZ.  

VON AUSSEN UND INNEN.

Manchmal kommt es eben doch auf Äußerlichkeiten an: Mit den richtigen Verkleidungen 

und Beschichtungen sowie effizienter Isolierung leisten Sie einen wichtigen Beitrag für den 

Schutz, den langfristigen Erhalt und den effizienten Betrieb Ihrer Biogasanlage.

Als oberirdische Verkleidung der isolierten Behälter (Fermenter und Nachgärer) haben sich 

Aluminium-Trapezbleche in der Praxis bewährt. Auf Wunsch verkleiden wir gern auch die 

Behälterwand Ihres Gärproduktlagers (GPL) oberirdisch mit Alu-Trapezblechen.

Mindestens ebenso wichtig sind aber auch die „inneren Werte“: Organische Materialien, die 

in Behältern vergären, können ungeschützten Beton über ihre Zersetzungsprodukte emp-

findlich schädigen. Besonders Schwefelsäure führt zu starkem Betonabtrag. Darum schützen 

wir (über Partner) die Behälter bei allen Neubauten und Sanierungen mindestens ab ein bzw. 

zwei Metern unter der Behälteroberkante mit einer Beschichtung aus Epoxidharz. 

Besonders im GPL mit seinen ständig wechselnden Füllständen empfiehlt sich ein noch wei-

ter gehender Schutz, für den wir den gesamten Behälter innen mit Epoxidharz streichen. Soll-

ten später einmal Korrekturen nötig werden, können Servicearbeiten durch eine Montage-

öffnung im gasfreien Zustand des leeren Behälters durchgeführt werden. 

Eine unverzichtbare Maßnahme gegen Wärmeverluste ist zudem die richtige Isolierung im 
wand- und erdberührten Bereich:

• Isolation der Behälterwand in den ersten ca. 1,20 m des erdberührten Bereichs mit  

2 x 5 cm Styrodur oder einem gleichwertigen Material 

• Isolation der übrigen Behälterwand mit 2 x 5 cm Styropor oder gleichwertigem Material 

• Isolation der Bodenplatten im Fermenter und der Fundamentsockel mit 5 cm Styrodur 

oder gleichwertigem Material. Auf Wunsch kann diese Schicht auf 10 cm verdoppelt  

werden, um den Wärmefluss nochmals deutlich zu reduzieren

Ein Tipp aus der Praxis: Als Vorbereitung für spätere Erweiterungen Ihrer Biogasanlage hat 

es sich als vorteilhaft erweisen, die Bodenplatte des Gärproduktlagers ebenfalls zu isolieren.
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Rührwerke

BRINGEN SIE IHREN FERMENTER

IN BEWEGUNG.

Ein gutes Rührwerk ist das Herzstück jeder effizienten Biogasanlage. Mit den BeST-Mix-Rühr-

werken von BST können Sie Kostensteigerungen (z. B. auch aufgrund neuer gesetzlicher Auf-

lagen) oder sinkende EEG-Vergütungen einfach und schnell auffangen – und das Ergebnis 

Ihrer Anlage signifikant verbessern. 

• Rund 2.500 € Ersparnis je Rührwerk möglich – allein durch eingesparte Stromkosten!

• Merklich erhöhte Rührleistung

• Wirksame Vermeidung von Schwimmschichten

• Problemlose Weiterverwendung der Standard-Masten Ihrer bestehenden Schnellläufer

Nicht nur im Fermenter gilt: Wir stimmen alle Rührwerke Ihrer Anlage optimal auf die Behäl-

tergröße und Einsatzstoffe Ihres Betriebes ab. Setzen in Zusammenarbeit mit renommier-

ten Herstellern die neuesten Erkenntnisse aus Strömungstechnik und Mechanik optimal um. 

Und wählen aus einer breiten Palette exzellenter Lösungen gemeinsam mit Ihnen die BeSTe. 

Nur geprüfte und in der Praxis bewährte Technik verdient das Siegel „BeST Mix“!

Förderprogramme möglich
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  Herstellerunabhängiger Vertrieb und Installation  
hochwertiger Marken-Rührwerke 

  Austausch aller gängigen Rührwerkstypen  
mit zeitnaher Verfügbarkeit im „Ad hoc Service“

  Sachgerechte Aufarbeitung und Reparatur  
diverser Rührwerkstypen bei Defekt

Finden Sie das perfekte Rührwerk  

für jede Anwendung

Verschleiß zu hoch? Lebensdauer zu gering? Die Herausfor-

derung bei der Rührwerkswahl besteht im Zusammenspiel 

der einzelnen Komponenten. Wir erarbeiten mit Ihnen ein 

individuelles Konzept für hochwertige und energiesparende 

Rührwerksvarianten!
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Unsere Tauchmotorrührwerke für Biogas- und 

Güllebehälter sorgen für zuverlässigen Rühr-

betrieb und Strömungserhaltung. Dieses und 

viele andere Rührwerke renommierter Herstel-

ler finden Sie in unserem BeST-Mix-Portfolio – 

auf Herz und Nieren geprüft und für die Praxis 

empfohlen von BST!
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Rohrleitungsbau

SICHERER ZUFLUSS. FÜR ALLE BEREICHE.

Jede Biogasanlage verfügt über ein komplexes Netzwerk von Zu- und Abflüssen, Leitungen 

und Rohren mit den unterschiedlichsten Durchmessern und aus einer großen Zahl an Mate-

rialien. 

Dieses Netzwerk ist für den Ertrag und die reibungslose Funktion Ihrer Anlage ebenso ent-

scheidend wie die Adern für den menschlichen Körpers – und so ist es wie beim Menschen 

wichtig, dieses Netzwerk und den gesamten Kreislauf gesund und effizient zu erhalten, um 

Lecks oder Ablagerungen am besten gar nicht entstehen zu lassen.

Neben dem Rohrleitungsbau selbst unterstützen wir Sie bei der norm- und bedarfsgerechten 

Planung Ihrer Rohrleitungen und nehmen alle notwendigen Berechnungen vor. Beispiels-

weise für die korrekte Auslegung Ihrer Gasleitungen. 

Die folgende Tabelle zeigt, welche Rohrdimensionierungen nötig sind, um eine überhöhte 

Fließgeschwindigkeit zu vermeiden. Dabei gehen wir von folgenden Parametern aus:

Temperatur Gas = 35° C, Luftdruck 1013 mbar, Rohrrauhigkeit 0,15 mm (Empfehlungen stel-

len keine Garantie dar.)

BHKW-Größe Innendurchmesser  
Rohrleitung

250 kW 500 kW 750 kW 1 MW 1,25 MW 1,5 MW 1,75 KW 2 MW

Biogasmenge (ca.) 125  
m³/ h

250  
m³/ h

375  
m³/ h

500  
m³/ h

625  
m³/ h

750  
m³/ h

875  
m³/ h

1.000 
m³/ h

Gasgeschwindigkeit 1 x 150 (DN 150) 2,2 4,4 6,6 8,9 11,1 13,3 15,5 17,7

2 x 150 (DN 150) 1,1 2,2 3,3 4,5 5,6 6,7 7,8 8,9

1 x 180 (DN 200) 1,5 3,1 4,6 6,2 7,7 9,2 10,8 12,3

2 x 180 (DN 200) 0,8 1,6 2,3 3,1 3,9 4,6 5,4 6,2

1 x 230 (DN 250) 0,9 1,9 2,8 3,8 4,7 5,7 6,6 7,5

2 x 230 (DN 250) 0,5 1 1,4 1,9 2,4 2,9 3,3 3,8

1 x 300 (DN 300) 0,6 1,1 1,7 2,2 2,8 3,3 3,9 4,4

2 x 300 (DN 300) 0,3 0,6 0,9 1,1 1,4 1,7 2 2,2

Gasüberlauf  

(min.)

1 x DN 
150

1 x DN 
150

2 x DN 
150

2 x DN 
200

2 x DN 
250

2 x DN 
250

2 x DN 
250

2 x DN 
250

oder  1 x DN 
250

1 x DN 
300

1 x DN 
300

1 x DN 
300

1 x DN 
300

1 x DN 
300

Gasentnahmen 

(min.)

1 x DN 
150

1 x DN 
150

1 x DN 
200

1 x DN 
200

1 x DN 
250

1 x DN 
250

1 x DN 
250

1 x DN 
250

  Nicht empfohlen         Nicht empfohlen aber in Ausnahmefällen möglich (z. B. Anordnung Kondensatschacht)
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Unsere Leistungen im Rohrleitungs- und Rohrleitungssonderbau:

  Konzeption und Auslegung aller notwendigen  
Rohrleitungsdimensionierungen

  Verarbeitung aller relevanten Materalien,  
etwa PVC-U, PE-HD und V4A

  Installation von Folien-Leckerkennungssystemen  
für Substratleitungen

  Kondensatschachtbau mit bei BST  
entwickeltem Doppelwand-Prinzip

Als zertifizierter Fachbetrieb führen wir alle Arbeiten normen- und 
auflagengerecht nach Wasserhaushaltsgesetz (WHG) aus.

Rohrleitungsbau vom Experten

Unspektakulär und doch entscheidend: Dichte und sauber 

verlegte Rohrleitungen sind ein wesentlicher Erfolgsfaktor 

für Ihre Biogasanlage. Unsere Experten kennen alle relevan-

ten Normen und Auflagen aus dem Eff-Eff und sorgen dafür, 

dass Biogas und Nährstoffe reibungslos und verlustfrei zir-

kulieren.
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Pumptechnik

DIE RICHTIGE PUMPE.  

FÜR JEDEN ANWENDUNGSZWECK.

Zusammen mit den Rohrleitungen sorgen die Pumpen Ihrer Biogasanlage für einen reibungs-

losen und störungsfreien Betrieb. Um Über- und Unterdimensionierungen oder falsche Aus-

legungen zu vermeiden, beraten wir Sie gern.

Die Exzenterschneckenpumpe ist der Kern des zentralen Substratverteilers und wird auch 

in Verbindung mit einem Flüssigeintragssystem genutzt. Sie kann nahezu alle niedrig- bis 

hochviskosen Medien transportieren und ist mit Pumpenmotoren von 5,5 bis 18,6 kW und 

mit Pumpleistungen von ca. 30 m³/ h bis ca. 120 m³/ h erhältlich.

Für die Schnellentnahme von Gärresten (z. B. über einen Güllegalgen für Flüssigsubstrate) 

empfiehlt sich aufgrund ihrer Förderleistung dagegen eine Drehkolbenpumpe die mit gerin-

gem Montageaufwand und ohne Notwendigkeit eines Pumpenschachts eingesetzt werden 

kann. Eine Alternative mit noch mehr Förderleistung und weniger Stromverbrauch ist eine 

Kreiselpumpe, die jedoch eine Positionierung im Pumpenschacht erfordert.
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Heizungen

BESTE BEDINGUNGEN  

FÜR IHREN GÄRPROZESS.

Welche Behälterheizung ist die richtige? Wie großzügig muss sie ausgelegt sein?

• Das richtet sich ganz nach Ihren Substraten.

• Die erforderliche Heizungsgröße wird großzügig und individuell für Sie ausgelegt  

und ggf. in das bestehende System eingebunden.

• Die Heizung besteht aus seitlich angebrachten Kunststoffrohren, die eine sehr große 

Oberfläche zur Übertragung der BHKW-Wärme bilden.

• Durch die seitliche Anbringung spielen Ablagerungen auf dem Boden des Behälters  

keine Rolle.

• Innerhalb des Behälters befinden sich keine Schweißstellen oder Rohrverbinder  

an denen Undichtigkeiten durch Korrosion auftreten könnten.

• In mehr als tausend Biogasanlagen langjährig bewährt.
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REPOWERING + ERWEITERUNG

Kosten senken. Erträge steigern: Gemeinsam mit unseren 

Repowering-Profis holen Sie alles aus Ihrer Biogasanlage he-

raus. Wir ermitteln Ihre Möglichkeiten, fokussieren auf Ihre 

Ziele und finden genau die Ansatzpunkte in Ihrem Betrieb, 

deren Optimierung die deutlichsten Verbesserungen ver-

spricht. 
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Gärproduktlager (GPL)

MEHR PLATZ. MEHR FLEXIBILITÄT.  

MEHR SICHERHEIT.

Immer schärfere Düngeverordnungen stellen Anlagenbetreiber vor große Herausforderun-

gen. Selbst wer sein Gärrestlager frühzeitig auf Zuwachs geplant hat, weiß heute oft nicht 

mehr, wohin mit seinen Gärsubstraten. Es gelten neue Auflagen für Lagerkapazitäten. Und 

noch strengere Richtlinien stehen vor der Tür.

Wenn das Lager aus allen Nähten platzt, ist das eine ärgerliche Sache. Schließlich kostet ein 

Gärrestlager bzw. GPL zunächst einmal Geld – ohne zum direkten Betriebserfolg beizutra-

gen. Einmal abgesehen von einer bedarfsgerechteren Ausbringung.

BeST Store bietet eine Lösung: als flexible Lagererweiterung, die wenig kostet. Mit BeST Store 

erfüllen Sie alle aktuellen Auflagen und machen Ihre Anlage fit für die Zukunft:

• Bauseitiger Betonbehälter mit erprobter Technik

• Einfache Einbindung in Ihre Biogasanlage

• TRAS-konforme Komponenten

Als schlanke Lösung aus der Praxis hat sich BeST Store vielfach bewährt. Unsere erfahrenen 

Repowering-Profis passen jedes BeST-Store-Gärrestlager optimal an die Gegebenheiten des 

jeweiligen Betriebes an. Damit Ihre Lagererweiterung die Gesamtwirtschaftlichkeit nicht be-

lastet, sondern verbessert.
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Flexibilisierung + Repowering

NEUE POWER FÜR BESTANDSANLAGEN.

Was gestern richtig war, muss heute nicht falsch sein. Doch ist es nach wie vor das Beste? 

Neue technische Möglichkeiten und veränderte gesetzliche Rahmenbedingungen bedeu-

ten, dass ein aktiver Umgang mit Ihrer Investition sich lohnt: Schon nach wenigen Jahren 

können sich neue Optimierungsmöglichkeiten bieten.

Eine effiziente Repowering-Maßnahme kann beispielsweise die Flexibilisierung sein, die es 

möglich macht, Ihr wertvolles Biogas erst dann für die Stromerzeugung einzusetzen, wenn 

damit der bestmögliche Erlös realisiert wird. Unser BeST-Flex-Konzept hat sich in der Praxis 

bewährt – und umfasst maßgeschneiderte Komponenten ebenso wie persönliche Beratung:

• BeST-Flex-Gasspeicher: sicheres und verlustfreies Bereithalten des Rohstoffs Biogas

• BHKW-Zubau für flexiblen Betrieb, maximalen Wirkungsgrad und niedrige Wartungskosten

• Gezielte Ermittlung von Finanzierungsstrategien

Durch intelligente Überbauung Ihres BHKW zu 200, 300 oder auch 500 Prozent können Sie 

aus einer Standard-Biogasanlage einen hochflexiblen Systemdienstleister für Bioenergie ma-

chen – also zum Beispiel aus einer 500-kW-Anlage eine 1.000-, 1.500- oder sogar 2.500-kW- 

Anlage. Entsprechende Einnahmesteigerungen inklusive.

Ansatzpunkte für echte Ertragssprünge können sich auch an anderer Stelle bieten: Beispiels-

weise durch die Ergänzung eines Nachgärers, der die Kapazität ihrer Anlage ebenso erhöht 

wie die Betriebssicherheit – und gewährleistet, dass Sie die Gärkapazität ihrer Substrate auch 

wirklich voll ausnutzen. Oder durch die Installation von leistungsstarken BeST-Mix-Rührwer-

ken mit niedrigem Stromverbrauch.
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ANLAGENBAU

Die richtige Baumaßnahme für den richtigen Markt – und 

dessen Möglichkeiten: Wir kennen die Möglichkeiten und 

Rahmenbedingungen für den Anlagenbau in Deutschland, 

Europa und darüber hinaus. Entwickeln maßgeschneiderte 

Lösungen. Und übernehmen nicht nur den Bau – sondern 

auch den Support bei der Planung und Vorbereitung. So 

rechnet sich Biogas!
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Neubau

WISSEN, WORAUF ES ANKOMMT.

Wir kennen die Regeln, und das nicht nur in Deutschland. Aus jahrelanger Praxis in der  

Zusammenarbeit mit Landwirten und anderen Betreibern – und weil wir uns auf unserem 

Wissen nicht ausruhen, sondern es regelmäßig aktualisieren und aktiv nach neuen und viel-

versprechenden Möglichkeiten Ausschau halten:

• International erfolgreich, mit Referenzen in vielen Ländern Europas und der Welt

• Hervorragend vernetzt mit Technologiepartnern, Banken und Verbänden

• Praxisnah und ehrlich, weil wir die Herausforderungen der modernen Landwirtschaft aus 

eigener Erfahrung kennen

Nutzen Sie unsere Erfahrung im Anlagenbau und im Betrieb von Biogasanlagen aller Größen 

für Ihren Erfolg – auch international! Denn ganz gleich, wo ihr Standort ist: Der Weg zu unse-

ren Vertriebs-, Technik- und Serviceteams ist kurz. 

International calls welcome – und Platt snackt wi ook!
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75-kW-Anlagen

KOMPAKTE POWER FÜR IHREN GEWINN.

Die Biogasanlage BeST 75 nimmt etwas, das ohnehin da ist. Und verwandelt es in etwas, von 

dem man nie genug haben kann: Optimiert für den Betrieb mit Reststoffen wie Gülle und 

Mist, erzeugt die BeST 75 stabile Einnahmen aus Nährstoffen, die sonst ggf. sogar kosten-

pflichtig entsorgt werden müssten. Und das in einer Zeit schwankender Preise.

Durchdacht bis ins Detail, ist die BeST 75 schon ab 250 Kühen oder 5.000 Schweinemastplät-

zen ein gutes Geschäft – und sorgt ganz nebenbei für verblüffende Ergebnisse. Dank ihres 

hohen Wirkungsgrades und des unkomplizierten Betriebes durch intelligenten Aufbau und 

zuverlässige Technik werden mit der BeST 75 deutliche Gewinnsteigerungen schon mit einer 

guten halben Stunde Arbeit pro Tag möglich.

Bei einer Gesamtinvestition von 550.000 Euro*, einem angenommenen Finanzierungs-Zins-

satz von 2,0 % und einer Abschreibungsdauer von 15 Jahren können aus 10.500 m³ frischer 

Rindergülle satte 50.000 Euro Gewinn in einem einzigen Vollastjahr entstehen! 

Gewinn- und Verlustrechnung auf Grundlage dieser Annahmen:

KOSTEN

Zinsen und AfA: 47.666 €

Instandhaltung und Wartung / Versicherung:  25.000 €  

Eigenstromverbrauch: 10.000 €

Laboranalysen und Mineralstoffe: 5.000 €

Arbeitskraft: 4.563 €

Summe Kosten: 92.229 €

ERTRÄGE  

Stromeinspeisung: 144.000 €

Gewinn: 51.771 €

*  Fermenter mit Überlauf in ein vorhandenes Gärrestlager, Einbindung vorhandener Vorgrube, BHKW, Netz anschluss, 

Erdarbeiten, Genehmigungskosten. Gern erstellen wir Ihnen ein individuelles Angebot für Ihren Betrieb!
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BST INNOVA

Machen Sie mehr aus den Ressourcen Ihres Betriebes. Sichern 

Sie die Zukunft Ihrer Biogasanlage mit vollkommen neuen 

Ertragspotenzialen im Kraftstoffmarkt. Und nutzen Sie fort-

schrittliche Technologie zur Aufbereitung und Separation Ih-

rer Nährstoffe! Zu diesem Zweck haben wir die BST Innova 

GmbH als neues Schwesterunternehmen der Biogas Service 

Tarmstedt GmbH gegründet.



Das neue Unternehmen für Separationstechnik und Aufbereitungstechnologien



MIT NEUER TECHNOLOGIE ZU NEUEN ERTRÄGEN: 
BST INNOVA

Der Name ist Programm: BST Innova steht für Innovation. Für wegweisende Lösungen und 

Konzepte, die schon heute ganz konkreten Nutzen bringen.

BST Innova wurde 2018 als Schwesterunternehmen der Biogas Service Tarmstedt GmbH ge-

gründet. Zum Kundenkreis zählen Biogasanlagenbetreiber ebenso wie Tierhaltungsbetriebe, 

die bislang noch nicht oder nur in geringem Maße im Biogasbereich tätig waren. 

Mit BST Innova machen wir das Nährstoffaufkommen besser planbar. Und eröffnen neue wirt-

schaftliche Perspektiven durch intelligente Technologie und effiziente Prozessorganisation. 

Zum Beispiel mit wirkungsoptimierten Lösungen zur Nährstoff-Separation. Und effizienten 

Komponenten für die thermische, biologische oder chemische Veredelung. So wird aus Gülle 

oder Gärrest wertvoller Dünger. Und aus Rohbiogas eine begehrte Ressource zur Kraftstoff-

erzeugung. 
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Beratung + Vertrieb:

Wir finden den optimalen Substratmix für Ihren Betrieb. Und die richtige Tech-

nik für die Aufbereitung Ihrer Nährstoffe. Zum Beispiel mit Separatoren für Gär-

reste, Rinder- und Schweinegülle.

Projektierung + Bau:

Ob Feststoffeintrag oder Flüssigfütterung, Anlagen-Umbau oder Lagererweite-

rung, ob Gasaufbereitung, CNG- oder LNG-Erzeugung oder Tankstellentechno-

logie: Wir setzen es um!

Vermarktung + Optimierung:

Ein starkes Netzwerk und jahrzehntelange Praxis in Landwirtschaft und Bio-

gasbranche. Die optimale Grundlage für Ihren Erfolg bei der Vermarktung Ihrer 

Biogas- und Biomethan-Ressourcen.
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Planung, Beratung + Konzeption | BST INNOVA

WEITBLICK, DER SICH LOHNT.

Jedes Anlagenbau-Projekt ist nur so gut wie seine Vorbereitung. Darum gehört zu Service, 

wie wir bei BST ihn verstehen, mehr als Wartung, Reparaturen und Bau. Wenn wir ein neues 

Vorhaben beginnen, schauen wir jedes Mal ganz genau hin. Und hören zu. Denn Standard-

lösungen gibt es für uns nicht!

• Wir ermitteln das Potential Ihres Betriebes: Lohnt sich die Maßnahme für Sie?

• Wir erstellen ein maßgeschneidertes Konzept für Ihre Bedürfnisse, das alle Chancen und 

Risiken sichtbar macht und böse Überraschungen ausschließt

• Wir geben Ihnen alle Informationen, die Sie für die richtige Entscheidung benötigen

• Wir übernehmen die vollständige Genehmigungsplanung und gern auch den Genehmi-

gungsantrag nach Landesbaurecht (LBO) oder Bundes-Immissionsschutzgesetz

Entscheiden Sie einfach, welche Zuarbeiten bzw. welchen Support Sie sich wünschen – den 

Rest erledigen wir! Zum Beispiel auch die Erstellung von Verwertungskonzepten und land-

schaftspflegerischen Begleitplänen (Kompensationsmaßnahmen) und die Erstellung bzw. 

Anpassung Ihrer Anlagendokumentation einschließlich Störfallkonzept, Explosionsschutz-

dokument samt Ex-Zonenplan, Feuerwehrpläne, R & I-Fließschema, Rohrleitungsplänen etc.
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Separationstechnik | BST INNOVA

TRENNUNG, DIE SICH LOHNT.

Das Management anfallender Nährstoffe ist eine der zentralen Herausforderungen der Land-

wirtschaft. Immer strengere Richtlinien erschweren den Umgang mit Gülle und Gärresten: 

Düngeverordnung. Veränderte Sperrzeiten. Abgesenkte Stickstoff- und Phosphor-Salden.

In dieser schwierigen Situation bietet moderne Separationstechnik von BST Innova echte Lö-

sungen. Für Milchviehbetriebe, Schweinemäster und Sauenhalter ebenso wie für Betreiber 

von Biogasanlagen.

Wer Rinder- oder Schweinegülle in Fest- und Flüssigphase separiert, gewinnt wertvolle Fest-

stoffe und problemlos auszubringenden Flüssigdünger. In der Biogasanlage können schon 

2 bis 3 t Güllefeststoff 1 t Maissilage ersetzen – und auch die Flüssigphase ist besser verwert-

bar. Wenn Größe, Leistung und Zuverlässigkeit stimmen, rechnet sich der eigene Separator 

oft schon nach wenigen Jahren. Wir finden das passende Gerät für Ihren Betrieb!

Separatoren für Rindergülle: 
Nährstoffe abgeben – neue Erträge erzielen. Durch den Verkauf hochwertigen 

Biogassubstrats.

Gärrest-Separatoren: 
Weniger Lagervolumen – leichterer Transport von Gärresten. Und Zugang zu 

weiterführenden Technologien wie Feinseparation oder Vollaufbereitung.

Feinseparationstechnik: 
Erlöse statt Belastung: von der dünnflüssigen Schweinegülle zum hochwerti-

gen Rohstoff für Biogasanlagen.
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Stallkamp

Die Pressschnecken-Separatoren aus der Stallkamp-PSS-Serie 

meis tern unterschiedlichste Separationsmengen souverän 

und mit exzellentem Preis-Leistungsverhältnis. 

Stallkamp PSS 2.2-400

  Durch einfache, kompakte Bauweise besonders  
geeignet auch für kleinere Separationsmengen

 Durchsatz ca. 10 m³/ h (abhängig vom Medium)

 Für eine Separation bis 32 % TS

 Spaltenweiten: 0,20 mm, 0,35 mm 0,50 mm, 0,75 mm, 1,00 mm

Die PS 2.2-400 ist sowohl als rollende mobile Einheit als auch stationär einsetzbar und in  

diversen Varianten erhältlich (z. B. mit Drehkolben- oder Exzenterschnecken-Zuförderpumpe 

und schwimmergesteuert mit Vorlagebehälter).

Stallkamp PSS 4 /5.5-550

  Sichere und schnelle Inbetriebnahme,  
leichte Bedienung und zuverlässiger Betrieb

 Durchsatz ca. 15 m³/ h (abhängig vom Medium)

 Für eine Separation bis 28 % TS

  Spaltenweiten: 0,35 mm 0,50 mm, 0,75 mm, 1,00 mm  
(optional verstärkt, HD)

Auch den PSS 4 /5.5-550 gibt es als stationäre und mobile Einheit (in den Varianten „Large“ 

und „Small“ mit Drehkolben- oder Exzenterschneckenpumpe und optional schwimmerge-

steuert mit Vorlagebehälter).
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Börger Bioselect RC

Die Pressschnecken-Separatoren der Börger Bioselect-RC- 

Serie überzeugen durch effiziente, energiesparende und 

langlebige Technik und trennen das zugeführte Substrat in 

eine feste und eine flüssige Phase.

  Erhältlich in Varianten für bis zu 25, 40, 75  
und 150 m³/ h Durchsatz

  Erzeugt feinen, aufgelockerten Feststoff,  
durchbruchsicher dank Multi Disc Technik

  Hohe Haltbarkeit der Siebkörbe (Standardsiebgröße 0,50 mm)  
durch patentierte Profilnut der Förderschnecke

  TS-Gehalt mechanisch oder pneumatisch stufenlos  
bis 38 % TS einstellbar

Diverse Anschluss- und Aufstellungsvarianten sind möglich, z. B. mit freiem Ablauf der flüs-

sigen Phase und gesteuerter Filtratpumpe ohne Zwischenbehälter, mit Wandhalterung, auf 

Ständerwerk, mit Förderband und Zerkleinerer oder Powerlift-Technologie.
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Börger Bioselect RS und BETEBE Vakusep

Anders als die Bioselect-RC-Separatoren trennt die Bio-

select-RS-Serie das Substrat neben der Flüssigphase in ein 

ebenfalls pumpfähiges Konzentrat. Der BETEBE Vakusep 

geht technisch andere Wege – und separiert auch dünne 

Substrate sicher und leistungsstark.

Börger Bioselect RS 

 Erhältlich in Varianten für bis zu 40, 75 und 150 m³/h Durchsatz

  Zum Eindicken dünner Gülle wie Schweinegülle oder  
Gärrest geeignet

  TS-Gehalt der eingedickten Phase stufenlos zwischen  
12 und 18 % einstellbar

 Filtrat zur Verflüssigung viskoser Fermentersubstrate geeignet

BETEBE Vakusep

  Modular aufgebauten, wartungsarme Technik samt zyklischer 
Siebreinigung

 Hoher Phosphorgehalt im abgetrennten Feststoff (20-50 %)

  Einstellbarer TS-Gehalt im Feststoff von 20-30 %  
(abhängig vom Medium)

 Filterfeinheiten von 50, 75, 100 und 200 µm

Mit zwei Schnecken bewältigt die Vakusep-Grundeinheit ca. 2 m³ Durchsatz pro Stunde.
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Abwasserfreie Gärprodukt-Aufbereitung | BST INNOVA

VON DER GÜLLE ZUM HUMUS.

Ein Humusdünger aus flüssigen Gärprodukten – erzeugt unter den optimalen biologischen 

Bedingungen, stapelbar, biologisch inaktiv und geruchsarm: Dafür steht die WITTERRA- 

Humusanlage. Als innovatives Produkt für die Aufbereitung von Gülle und Gärprodukten 

eine spannende Neuheit im BST-Innova-Portfolio!

In Italien und Frankreich kommt das mittlerweile ausgereifte System bereits erfolgreich zum 

Einsatz, und auch in Deutschland steht bei Drucklegung dieses Kataloges die erste Anlage 

kurz vor der Genehmigung. Ihr Ziel ist die Veredelung von Gülle oder Gärrest zu einem hoch-

wertigen Humusdünger. Das Endprodukt ist ein trockener und stabilisierter humoser Stoff, mit 

lockerer Struktur und angenehmen Geruch. 

„Unser dezentrales System kann in jedem landwirtschaftlichen Viehbetrieb und jeder Bioga-

sanlage unkompliziert installiert werden“, erklärt WITTERRA Vertriebsleiter Valerio Witte: „Es 

basiert auf einem einfachen Vorgang, der seit Millionen Jahren im Wald oder auf der Wiese 

stattfindet: Aus organischem Material wird über Humifizierung fruchtbarer Humus.“

Das Herzstück der Anlage – das Aufbereitungsbecken – wird zu Beginn eines Produktions-

zyklus mit Strukturmaterial, wie Mist und Stroh, befüllt. Einmal täglich werden die flüssigen 

Gärreste in das Materialbett initiiert. Dies erfolgt direkt vor den Mixerschnecken, so dass eine 

unmittelbare und gleichmäßige Durchmischung von Gärrest und Strukturmaterial erfolgt. 

Im Selben Arbeitsschritt wird das Materialbett durch ein Gebläse effizient belüftet. Ohne zu-

sätzliche Wärme oder Chemikalien entstehen Temperaturen von rund 65 Grad, bei denen 

die natürlich vorkommenden Mikroorganismen ihre volle Wirkung entfalten und ein Großteil 

des Wassers aus den Gärresten verdampft.

Möchten Sie mehr über diese faszinierende Technologie erfahren? Unser BST-Innova-Team 
steht Ihnen gern zur Verfügung!

63



VOM BIOGAS ZUM KRAFTSTOFF

Ob Rohbiogas oder fertig aufbereitetes Biomethan: Der Kraft- 

stoffmarkt bietet Anlagenbetreibern enormes Potenzial für 

zusätzliche Erlöse. Nutzen Sie Ihre Infrastruktur und Nähr-

stoffe – und sichern Sie den Fortbestand Ihrer Biogasanlage 

auch nach dem EEG! 
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DIE ZUKUNFT. JETZT.  
SETZEN SIE AUF BIOMETHAN ALS KRAFTSTOFF!

Die Zukunft der Mobilität gestalten – und dabei wertvolle Erträge für Ihre Biogasanlage er-

schließen: Dafür stehen Biomethan-Kraftstoffe. 

Als komprimiertes Bio-CNG (Compressed Natural Gas) für Personenverkehr und Kleinlaster 

oder flüssiges Bio-LNG (Liquefied Natural Gas) für Langstrecken-Gütertransport und Nutz-

fahrzeuge eignet sich Biomethan ideal für den Antrieb von Erdgasmotoren. Als Bei-

mischung oder Ersatz für fossile Kraftstoffe wird Biomethan schon heute an beste-

henden Erdgastankstellen verkauft. Und die Nachfrage steigt.

Das hat seinen Grund: Gewonnen aus Gülle, Mist oder Abfällen, mindern 

Biomethan-Kraftstoffe Treibhausgase besonders stark. Ohne sie sind die 

Ziele der europäischen Renewable Energy Directive II (RED II) praktisch 

nicht zu erreichen. Sie sind politisch gewollt – und gut zu vermarkten.

Die Biomethan-Wertschöpfungskette eröffnet eine Reihe attraktiver 

Optionen für Anlagenbetreiber:

Die Rohgaserzeugung erfordert die geringsten Investi- 

tionen. Bei einem Rohgaspreis von 6,2 Cent / kWh und  

mit dem richtigen Substratmix sind rund 140.000 Euro  

Gewinn pro Jahr mit einer umgerüsteten 500 kW-Anlage  

ohne weiteres möglich.*

Die Aufbereitung vom Rohbiogas zu Biomethan in Erdgasquali- 

tät ist Voraussetzung für den Weg von der Gärstrecke zur Zapfsäule.  

Mit der richtigen Infrastruktur können Sie Ihr Biomethan per Gasein- 
speisung direkt in das bestehende Erdgasnetz einleiten.

Die Direktvermarktung mit eigener Tankstelle ist die aufwändigste Option. 

Doch sie ermöglicht die größte Wertschöpfung – und Einsparmöglichkeiten 

durch das Betanken eigener Fahrzeuge.

 

Ein zentrales Werkzeug bei der Vermarktung ist die THG-Quote. Je nach Vermarktungs-

konzept wird z. B. ein Liefervertrag zwischen Tankstelle und Biomethanhersteller vereinbart, 

dessen Lieferpreis sich zum einen nach den aktuellen Gaspreisen richtet – und zum anderen 

nach dem Wert der eingesparten Treibhausgase (THG).

Möchten Sie wissen, welche Option die beste für Ihren Betrieb ist? In einem Beratungs-

gespräch vor Ort ermitteln wir Ihre Möglichkeiten. Und unterstützen Sie gern auch bei der 

Vermarktung Ihrer Biogas-Ressourcen.

* Eigene Beispielrechnung, basierend auf „Gülle-Gas“ aus 80 % Wirtschaftsdünger und 2,1 Mio m³ Gasproduktion /Jahr

CH
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*  Verglichen mit fossilen Kraftstoffen + herkömmlichen Verbrennungsmotoren.  

Quelle: DVGW – Deutscher Verein des Gas- und Wasserfaches e. V.

VORTEIL: BIOMETHAN

Technologie + Infrastruktur bewährt  

und breit verfügbar (Erdgas)

Tankstellennetz vorhanden 

und im weiteren Ausbau

Kurze Tankzeit

Hohe Reichweite

Bis zu 97 % weniger Feinstaub

Bis zu 85 % weniger 
Luftschadstoffe (NOx)

Bis zu 50 % weniger Lärm

Bis zu 97 % weniger CO₂-Emissionen*

H₄
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KOMMEN WIR INS GESPRÄCH!

Wir reagieren schnell – und persönlich. Und haben mit über 

100 Mitarbeitern die nötige Größe, um rund um die Uhr 

schnelle Reaktionen zu garantieren.
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WARUM BST? HIER 5 GUTE GRÜNDE

(1) Wir kommen aus dem Service.
Die meisten BST-Mitarbeiter sind schon lange in der Biogas-Branche tätig – und haben dabei 

so gut wie alles erlebt, das man erleben kann.

(2) Wir haben (fast) immer das richtige Ersatzteil parat.
BST hat von Anfang an auf eine starke Teile-Logistik gesetzt. Und sie durch unser neues Zen-

trallager noch weiter ausgebaut.

(3) Wir reagieren schnell – und persönlich.
Mit über 100 Mitarbeitern hat BST die nötige Größe, um rund um die Uhr schnell zu reagieren. 

Und den Charakter, um trotzdem Gesicht zu zeigen und beweglich zu bleiben.

(4) Wir planen langfristig.
Wo Bewegung gefragt ist, bewegen wir uns schnell. Doch an anderer Stelle schlagen wir ger-

ne Wurzeln. Und setzen auf langjährige Zusammenarbeit und gewachsenes Vertrauen. 

(5) Wir stehen nicht unter Druck.
Statt kurzfristiger Gewinnmaximierung setzen wir auf organisches und qualitatives Wachs-

tum. Denn wer nur wachsen will, um zu wachsen, ist irgendwann mehr für seinen Umsatz da 

als für seine Kunden.
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Ihre Ansprechpartner:

Carsten Bahlburg

Prokurist BST / Geschäftsführer BST Innova 

Telefon: + 49 4289 4005-211

carsten.bahlburg@bs-tarmstedt.de

Björn Wrage

Vertrieb / Projektplanung

Telefon: + 49 4289 4005-212

bjoern.wrage@bs-tarmstedt.de

Marc Eckhof

Vertrieb

Telefon: + 49 4289 4005-217

marc.eckhof@bs-tarmstedt.de 

Oliver Bade 

Vertrieb BST Innova 

Telefon: + 49 4289 4005-213

oliver.bade@bst-innova.de

HABEN WIR IHR INTERESSE GEWECKT? 

Dann sprechen Sie uns an! Wir beraten Sie gern und unverbindlich. Und finden gemeinsam mit 

Ihnen das beste Vorgehen. Ein Anruf genügt!
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Biogas Service Tarmstedt GmbH

Am Falkenlager 15 – 17

27412 Westertimke

Telefon: + 49 4289 4005 - 0

Telefax: + 49 4289 4005 -101

Notdienst: + 49 4289 4005 -111

Internet: www.bs-tarmstedt.de

E-Mail: info@bs-tarmstedt.de

notdienst@bs-tarmstedt.deFo
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